

從中國、日本到美國…… 祇為追尋心中的美

From: 夜紫 日中通信公衆號



1993年 看了电影《侏罗纪公园》



将来要当好莱坞的电影导演



去美国留学(攻读电影导演专业)



大学时代的生活 → 非常朴素



“完美的美”？



最近，旅日青年導演張時偉的名字頻頻出現在新聞媒體中。在連續獲得德國金城門國際旅遊電影節特別獎、美國紐約電影節國際短片獎、美國影響力影展紀錄短片優秀獎等多個國際影獎之後，11月26至29日，張時偉導演應邀出席了第25屆中國紀錄片學術盛典暨第6屆深圳青年影像節。不過這次張時偉不是獲獎，而是作為嘉賓，為第六屆青年影像節最佳攝影作品獎獲得者進行頒獎。

張時偉導演還在其間舉辦的中日紀錄片論壇上進行了演講，講述了他是如何在成為電影導演的道路上找到自己所追求的“美”，並將這種“美”融合到自己的作品中。

以下為張時偉導演在本次論壇上的部分演講內容：

張時偉:我心中的美

大家好。我叫張時偉，是一名電影導演。

我拍攝的片子以紀錄片為主，也有科幻題材的電影、MV、CM等等。今天想和大家聊一聊我所追求的“美”是什么。

從小立志當電影導演

我是中國人，1986年10月出生於上海，是獨生子。3歲的時候隨父母去日本東京生活。1993年，以恐龍為題材的好萊塢電影《侏羅紀公園》在全世界上映。從那時起，我開始對電影，尤其是好萊塢電影感興趣，租借錄像帶看了很多很多電影。不光對電影的內容着迷，還注意到在攝像機後面忙碌的電影工作人員的存在，開始關心他們的工作。特別是電影導演。所以11歲的時候夢想將來要當好萊塢的電影導演。

曾經很長一段時間，我都認為電影應該是完美的“美”

通過導演的精心編排，高顏值的演員們感情豐富的演技，繪畫般完美的構圖，光與影的平衡，逼真的特效技術，還有讓人緊張心跳的情節……我以為電影就是把這些完美的美融合在一起讓觀眾感動。那些對我來說，是遠離現實的另一個世界，就像神話一樣。

感覺像是古希臘的雕塑，或者文藝復興時期的藝術作品。我喜歡上侏羅紀公園，被電影的魅力所吸引，也是因為這種完美的“美”。然後自己也打算有朝一日能製作出這種電影中完美的“美”。所以高中畢業後去美國留學，攻讀電影導演專業。

大學時代的生活非常樸素，與我想創造的神話相去甚遠。當時從我寄宿的人家坐公共汽車去學校，單程就要兩個半小時。早上8:40上課，我最晚5點半就要起床，6點左右必須出門。每天從早到晚就是預習復習，周六也是埋頭做課題。雖然和派對生活完全無緣，但是當時的我一心追求“完美的美”，所以並不覺得辛苦，對學習樂在其中。不過從那個時候開始，心里慢慢地開始感到有點兒鬱悶，開始意識到自己在影像中創造的世界和現實生活的世界差距很大。雖然在相機的取景器中、燈光的照射下，公主角色漂亮女演員的演技很美，自己每天從公共汽車的車窗中看到的日常風景和普

通人生活的樣子也非常美。只是因為電影應該呈現“完美的美”，所以自己的電影只能拍攝前者。我並沒有深入地探究那種鬱悶感覺的真正原因，美國的學習結束後，開始在日本和中國導演廣告片和MV。

在電影里是不是有另一種與完美不同的“美”？

在廣告片和MV中特別需要畫面的美感，能把音樂家還有商品等等拍出自己能接受的“完美”狀態，我覺得對於成為電影導演來說是很好的經驗，所以一直工作着。雖然有時我也會在影像中加入一些故事的要素，但畢竟不是電影。在美麗的影像中，我參考自己喜歡的電影加入了一些故事，也有一些懲惡揚善的故事，但是絕對不會把自己經歷過的事和體驗融入到影像中。我的生活極其普通，因為沒有什麼特別的經歷，所以覺得沒意思。雖然我在工作中製作的影像作品表面上看起來都很美，但是感覺僅此而已，和那些百看不厭的電影明顯不一樣。明明拍出來的影像很美，故事也很理想，但還是哪里不足。

這時我開始思考，在電影里是不是有另一種與完美不同的“美”？這種疑慮與我留學時的心情很像，但是一直沒有找到答案。
我追求的不是完美的“美”
.....

有一天，我接到了一份新工作。要和在日本活躍的中國人連續幾天密切接觸，拍攝製作微型紀錄片。這是我第一次和別人連續好幾天密切接觸拍攝紀錄片，剛開始不知該從哪里入手，很是困惑。

歌劇演員、攝影師、畫家、餐飲店經營者、企業家、擅長製作卡通便當的主婦……拍攝了各行各業的在日中國人。每次拍攝總會有好幾天和他們在一起，彼此變得親近，也瞭解了很多關於他們的事情——他們的家人和朋友，對未來的夢想和期待，不安和煩惱，如何克服在異國他鄉的種種困難等等。雖然我還年輕，沒有他們那麼豐富的人生經歷，但還是和他們產生了共鳴。因為他們都和我一樣，都是生活在日本的中國人。他們艱苦奮鬥的經歷和我自己父母的經歷非常相似，他們的孩子也和在日本長大的我的情況雷同。在家說中文，在外說日語。

通過拍攝這個系列的紀錄片，我重新客觀地認識了一直以來自認爲很普通的自己（在日本中國人中的一員，一個爲了夢想而努力的人），以及那些令人感動的、有個性的、有趣的東西。我把那些讓自己有共鳴、感動的點融進了影片當中，希望讓更多的人知道他們的存在，看到這些中國人在日本的努力和奮鬥。編輯影片時我懷着這種單純的目的，不再拘泥于畫面是不是美、鏡頭角度是不是夠酷，而是以畫面的內容爲中心，人物的內心表達來進行編輯，完成的影片獲得了很多好評，其中大部分作品都被CCTV等媒體報道。同時我也拍攝製作“日本匠人”系列短片，這些作品在日本國際航班播放。

這以後我意識到，電影最重要的不是表面的美（影像美等），而是內在的美（感動和共鳴）。

而且，我覺得好像想通了那個困惑自己多年的疑問。我（在製作電影時）追求的不是完美的“美”，而是侘寂的“美”。

“侘寂”之美，是我人生經歷的美，也是我所追求的美

大概在兩年前，有一次偶然的機會，我把自己的紀錄片給一位年長的日本電影導演看。看完之後他說：“你拍的電影讓我感到了侘寂。”我不太明白他的意思。經過查詢，瞭解到“侘寂”這個詞的概念是從中國宋代的道教產生的，後來被日本的禪宗佛教所吸收。“侘”意爲“樸素的優美”，“寂”意爲“隨着時間的流逝而劣化”。簡而言之，侘寂就是“接受並喜愛世間萬物的不完美和缺陷”。但是，這個說明只能大概闡述“侘寂”的表面意思。“侘寂”是日本自古以來就有的審美意識，是很難明確定義的詞語。也正因爲不完整和不充分，才更能激發人們的想象力。

我覺得“侘寂”的美與“完美”的美有很大的不同，甚至是完全相反的意思吧。“侘寂”之美，是我人生經歷的美，也是我所追求的美。

這件事想明白之後，我多年的鬱悶都煙消雲散了。我試着用自己的方式詮釋這種美，我所認爲的侘寂之美，是普通的美，是無論誰都擁有的美，是純粹的美，是有特徵的美。

在意識到侘寂之美後（也許至今爲止都是無意識的），我在製作自己的電影時在心中更強烈地意識到了這些。

把“侘寂之美”融入到作品中

去年，我在日本香川縣一個叫豐浜町的小鎮，拍攝了一部關於那里持續了100多年的祭典紀錄片。這個小鎮的人口只有8千人，但是每年一到10月，會有5萬人從全國各地趕來。爲了這個一年只舉辦一次，每次只有三天的節日，鎮上的人從半年前就開始做各種準備。

爲了拍攝這個作品，祭典的兩個月前我就開始到現地拍攝取景，臨近二周前就開始一直與當地人一起生活，直到祭典結束。這個祭典的主角是巨大的太鼓台，鎮上的人從祭典一個月前就開始把它組裝起來。最初作爲外人的我在拍攝組裝過程的時候，鎮上的人都覺得不可思議，他們說不知道這個組裝有什么好拍的。他們建議等組裝完成後讓我再拍，因爲完成後的太鼓台才漂亮。對他們來說，組裝的過程是很平常也很枯燥的，但對我來說，從普通的年輕人到老人，街坊們聚在一起，一起組裝太鼓台的過程才是最美的，這也是我心中想追求的侘寂的美。

鎮上的人們100多年來一直保持着這個祭典的傳統。只要是這個小鎮的人，不管身在大都市還是在世界各地，都爲了這個祭典（比盂蘭盆節和新年還優先）聚集在一起。人們出錢出力，齊心協力，就爲了大家能完美地舉行祭典，爲了明年還能順利地持續下去。我被他們純真的心所感動，把那種美融入到了作品中。

這部作品獲得了很多國際獎項，電視等各種媒體也報道了這部影片。

完美的美在這世上當然是存在的。

但是我追求的是一種不完美的，以真實面貌存在的美。在體驗了中國、日本、美國三個國家和文化後，終於發現了它。今後我也會一邊製作電影，一邊珍惜心中的美。

我的演講就到這裏，謝謝大家！

張時偉導演同日本其他三位紀錄片導演一起參加第25屆中國紀錄片學術盛典暨第6屆深圳青年影像節（照片在本版左下角）

日中通信公衆號首發

稿件來源：張時偉

稿件翻譯：葉虹

文案整理：夜紫

公衆號編輯：嵩森

我追求的“美”是

侘寂 的美 WABI SABI

在日本活躍的中國人紀錄片

（宋曉楓、苗曉輝、劉寧、周立波、周曉東、黃海濤等十多位的上場...）

了解了很多他們的故事

產生了共鳴

編輯影片時以畫面的內容爲中心

CCTV等媒體報道

結果完成的影片

獲得了許多好評

同時我也拍攝了“日本匠人”系列短片

（這些作品在日本全國的國際影展獲獎...）

日本陶冶

丰浜太鼓台祭

日本香川縣一個叫做太鼓台的小镇

人口8千人

每年10月 會有5萬人從全國各地趕來

为了拍攝这个作品 在那裏待了两个星期

我被他們純真的心所感動

完成的作品获得了許多國際獎項

電視等各種媒體也報道了這部影片

